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ZA EDNA INTERESNA MATEMATI^KA  
ZADA^A SO KORENI 

 
Alija  Muminagi}, Nykøbing F., Danska 
 
Vo ovoj trud }e dademe pove}e re{enija na ,,poznatata” zada~a: 
 

Da se doka`e ravenstvoto: 
 

 3 3 3 3 31 2 4
2 1

9 9 9
    .       (1) 

 

Zada~ata e od kategorijata ,,ni te{ka - ni lesna” (sepak pove}e 
,,te{ka”), a }e ja nare~eme rutinska, zatoa {to dava praksa za primena 
samo za kub na zbir i razlika na dva broevi i presmetkovni operacii so 
koreni (deka toa e taka }e se uverime od Re{enieto 1.). 
 

Re{enie 1. Ravenstvoto (1) e ekvivalentno so ravenstvoto 
 

      
3

33 3 31 2 4
2 1

9 9 9

 
     

 
.      (2) 

 

]e go doka`eme ravenstvoto (2)  ,,od levo na desno”: 
 

33

3 3 3 3 3 31 2 4 1 2 4
9 9 9 9 9 9

    
                 

 

(so primena na    )
3 3 2 2 3a b a 3a b 3ab b      

 

3 2 2 3

3 3 3 3 3 3 3 3 31 2 1 2 4 1 2 4 4
3 3

9 9 9 9 9 9 9 9 9

         
                            
         

 

 

(so primena na   3 3 2 2 3a b a 3a b 3ab b     ) 
 

3 2 2 3

3 3 3 3 3 3

2 2 3
2

3 3 3 3 3 3 3 33
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       
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3 3 33 3 3

3 3

1 2 4 3 3 3 12 6 6 6
2 4 4 2 2 4

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9

9 9
2 2 1

9 9

          

    

 

 

Ova re{enie e ,,tour de force” (ma~na rabota), no vo nastavata potrebni 
se i vakvi re{enija. 
Me|u re{enijata na u~enicite sigurno }e se najdat i re{enija od 
oblik: 
 
Re{enie 2. 
 

 

 

33 3 3 3 33 33 3
3 3 3

3 3 3 3

3
3 3

3

1 2 41 2 4 1 2 4 1 2 4
9 9 9 99 9 9 9

1 2 4
... 2 1 ,

9

       
                 

     

      

 

 

{to vo odnos na re{enieto 1, e i polesno i poelegantno. 
 

Re{enie 3. Neka e 3x 2 . Toga{ dadenoto ravenstvo (1) e ekvivalentno 
so 

 
2 33 2

3 3 3

1 x x
x 1 9x 9 1 x x

9 9 9
           . 

 

Saga e u{te polesno da se utvrdi, deka za  3 3 6x 2 x 2, x 4   , 

poslednoto ravenstvo e to~no, pa to~no e i negovoto ekvivalentno 
ravenstvo (1). 
 

Te{ko e da se o~ekuva vakvo re{enie. 
 
Re{enie 4. Desnata strana vo dadenoto ravenstvo (1), so koristewe na 
formulite 
 

  3 3 2 2a b a b a ab b     ,       (3) 
 

    3 3 2 2a b a b a ab b     ,       (4) 
 

go transformirame na na~in {to sleduva: 
 

 
   

33 33 33 3( 3 )
3 3 3

33 33 33 3

2 11 2 4 1 2 4 2 1 3 3
9 9 9 9 2 1 39 2 1 9 2 1

  
       

  
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     

 

3 3
3 33 33 333 33 33

3 3( 4 )
3 333

3 33 33 3 3

3 3 3 3 3 3

2 1 2 3 4 3 2 127 2 1 3 1 2 42 1

1 2 1 2 1
2 1 .

1 2 4 2 1 2 1

     
      

 
    

   

 

 

Sli~no se doka`uva deka se to~ni i slednite ravenstva: 
 
 

3 33 3 3

3 33 3 3

2 4 8
16 2 ,

9 9 9

4 8 16
128 4 .

9 9 9

   

   

 

 

Re{enie 5. Neka e 3 3x 2 1   i 3y 2 . Toga{ 3y 2  i 3x y 1  . Sega 
imame 
 

     3 3 2y 2 1 y 1 1 y 1 y y 1         ,     (5) 

pa od 3y 1 3  : 

          32 2 2 31 1 1
y y 1 3y 3y 3 3y 3y y 1 y 1

3 3 3
           .  (6) 

 

Sega od (5) i (6) dobivame: 
 

       
 

3
3

2 3

1 3 3
x y 1 x

y 1y y 1 y 1
     

  
.     (7) 

Isto taka: 
  3 23 y 1 y 1 y y 1      , 

a ottuka 

 
21 y y 1

y 1 3
 




.         (8) 
 

Kone~no od (7) i (8) sleduva: 
 

     
3 3 23 3 3 3 323 3 1

x y y 1 2 2 1 12 6 3
3 3 3

          
 

, 

odnosno 
 

3 3 3 3 3 312 6 3 4 2 1
x

27 27 27 9 9 9
      , t.e. 

 

3 3 3 3 31 2 4
2 1

9 9 9
    , 
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a ova e ravenstvoto (1). 
 

Nasetuvame deka va`i 
 

 
n 1 n n 1

3 3 3n 2 n 13 3 32 2 2
2 2 , n N

9 9 9

 
      ?.    (9) 

 

Dokaz: Tvrdeweto (9) }e go doka`eme so matemati~ka idukcija. Imame: 
 

10 Za n 1  tvrdeweto e to~no (vidi gi prethodnite re{enija). 
 

20 Neka tvrdeweto e to~no za nekoe n k 1  , pa imame 
 

k 1 k k 1
3 3 33k 2 k 1 3 3 32 2 2

2 2 2
9 9 9

/ 
       

 

k 1 k k 1
3 3 3k 2 k 1 3 3 32 2 2 2 2 2

2 2 2 2
9 9 9

 
    

       , t.e. 
 

k k 1 k 2
3 3 3k 1 k 3 3 32 2 2

2 2
9 9 9

 
     , t.e. 

 

Tvrdeweto va`i za n k 1  , ako va`i za n k 1  . Zna~i, va`i za sekoe 
n N . 

 

Re{enijata 4. i 5. kao i obop{tuvaweto se nadvor od rutinskoto 
re{avawe i ovozmo`uvaat kreativnost i originalnost pri 
re{avaweto.  
Ako nekoj od ~itatelite se zapra{al kako doa|ame do racionalnite 

broevi 1 2 4
, ,

9 9 9
  vo ravenstvoto (1), mo`e da formulirame i vakva 

zada~a:  
Odredi gi racionalnite broevi a,b  i c  taka {to 
 

3 3 3 3 32 1 a b c    ; 
 

toga{ ovoj trud vo potpolnost ja opravduva svojata cel. 
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